

REDACCION
Rambla S. Juan, 46.— Teléfono 564
ADMINISTRACION
Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.^o
PRECIOS DE SUSCRIPCION
En la región... 2 ptas. al mes
Fuera de la región... 3 »
Número suelto... 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria a Director.
La económica al Administrador.

EL ENVENENAMIENTO CULTURAL COLECTIVO

Habla Adolfo Marsillach desde Barcelona a sus lectores de «El Imparcial», de Madrid. No es, pues, la voz de un «trogolodita reaccionario» la que va a clamar contra el «envenenamiento cultural colectivo», la que va a sumar sus advertencias a las que de continuo salen de nuestro campo arrojando, eso sí, todo el hinchado y estúpido desdén de los superhombres del liberalismo y de los supercuris de una intelectualidad perfectamente idiota que, poco a poco, van sentando a las víctimas de sus sandeces democráticas, en el banquillo de la horca. Leamos a Adolfo Marsillach:

—Yo he leído «Fuerza y materia» —dijo el procesado José Llacer. El presidente, don Juan Vannell, estimando que aquella iniciación de alarde cultural del pobre reo no era pertinente, le atajó en su camino. Si le deja hablar es probable que el joven anarquista o comunista nos hubiese ilustrado sobre el juicio que le merecía la obra capital del doctor Buchmer e influencia que ejerció en él.

Pero ya sabemos que aquel mozo de veinticinco años, que se presentó ante los jueces con traje gris bastante usado, alpargatas sucias y pañuelo al cuello, había leído al filósofo de Darmstadt... traducido por Zo-zaya.

Cuando los socialistas pedían la jornada de ocho horas, que al fin consiguieron con la guerra, expresaban con una fórmula triangular sus pretensiones mínimas. «Queremos —decían— ocho horas de trabajo, ocho para el descanso y ocho para el estudio. Lograda la jornada de las ocho horas, la fórmula socialista no se cumple en todas partes. Se trabajan las ocho horas con mayor o menor rendimiento; se descansa lo que pide el cuerpo, y el resto del día o de la noche se pasa en el «bar», en la calle y en el «cine». El compañero Angel Pestaña nos dijo en una conferencia. «No luchamos por una peseta más de jornal, no por una hora menos de trabajo, sino que nuestra dignidad de hombres, por nuestra cultura, porque deseamos instruirnos lo mismo y aun más que los señoritos». Esto decía el «leader» del sindicalismo catalán a los cuatro años de organizado el Sindicato único y de actuar activa y sangrientamente en Cataluña y otras regiones de España. Pero en todo ese tiempo los Sindicatos, a pesar de recaudar sólo en Barcelona, y en concepto de cuotas, la enorme cantidad de 400 a 500 mil pesetas semanales, no establecieron una escuela, una Biblioteca, un centro de cultura cualquiera para obreros. Menos mal si al estallar una huelga el Sindicato hubiese socorrido a los huelguistas a tono con sus necesidades. A unos no se les daba nada; a otros se les socorrió con una miseria, y a otros se les invitaba a un rancho, mediante el pago de una peseta.

Apuntamos el hecho de no haberse cumplido en toda su integridad el programa de los tres ochos, y el de que los Sindicatos, con una recaudación de más de veinte millones de pesetas anuales, por lo que a Barcelona se refiere, no hayan dado un profesor ni un libro a los obreros que, según Pestaña, ansían saber tanto o más que los señoritos. Apuntado queda, pero no lo criticamos. Sería terrible y funesto para la raza que el obrero, al dejar el taller, se encerrara ocho horas en una Biblioteca para leer la «República», de Platón; «La razón pura», de Kant; «La Summa», de Santo Tomás; los trescientos tomos de filosofía ecléctica, de Cousin; la «Decadencia de Occidente», de Spengler, y estudiar la perigénesis de las plastidulas, de Ernesto Haeckel. Lo que ganaríamos en literatos y en filósofos lo perderíamos en buenos albañiles, toneleros, tejedores, carpinteros, lampareros, ebanistas y maestros de obra prima. Esto, en el mejor de los casos; que lo peor sería si de la Biblioteca pasaban al Manicomio. Lo que necesita el obrero no es el saber del señorito universitario aprovechado, sino buenas escuelas de Artes y Oficios e Industriales, como las de la Mancomunidad de Cataluña y las del Estado, que le honran, de Tarrasa y Villanueva y Geltrú. Para colocar ladrillos, elaborar zapatos, curtir pieles y construir muebles no hace ninguna falta, antes sobra, una cultura literaria filosófica y científica. El mundo lleno de sabios sería inhabitable.

Peor aun lleno de obreros pedantes, desequilibrados; que éste sería el fruto de querer dar al obrero la instrucción del señorito. Los autodidácticos son peligrosos cuando no tienen el talento de un Juan Jacobo o de un Sorel, y ciertos libros surten efectos de explosivo al caer en ciertos cerebros mal preparados para recibirlos. El daño que han hecho las traducciones de la Casa Sampere, de Valencia! Estos libros —nos referimos a los filósofos y de ciencia social—, vendidos a peseta el tomo, han podido ser, por su baratura, el pan espiritual de muchos obreros con noble afán de saber; pero huérfanos de una necesaria y saludable preparación escolar para interpretarlos con equilibrio mental suficiente, han hecho en algunos el efecto de un tóxico.

Barcelona ha pagado muy caro este envenenamiento cultural colectivo. Diganlo, si no, las huelgas, las semanas rojas, los asesinatos y los atentados dinamiteros que hemos sufrido de unos años a esta parte. También lo han pagado caro algunos de los intoxicados. Entre éstos el desgraciado José Llacer. Como a Büchner, leería asimismo a Proudhon, a Bakounine, a Malato, a Kropotkine, a Sorel—si anda traducido—y alguna que otra parrafada de Carlos Marx. Luego asistiría a mítines libertarios y devoraría periódicos demoletores.

Leyendo y no digiriendo, el pobre hombre ha llegado al cadalso, sin que el sacrificio de su vida haya servido absolutamente para nada. ¡Qué dolor! ¡Qué pena da todo esto!

ADOLFO MARSILLACH.

Buen ánimo

Escribamos hoy unas líneas respecto de intereses materiales. No sólo de pan vive el hombre, empero sin pan no puede el hombre vivir. El pueblo de Dios anduvo muchos años por el desierto, pero con columna de fuego y con lluvia de maná. Es natural que apasionen, porque tocan muy de cerca, los intereses materiales. En el fondo, casi todo es lucha por la vida, por el mejor vivir, por el más cómodo y rumboso vivir. Y en vez de considerar que el Sol sale para todos y que el mundo es grande y todos cabemos en él,

nos empeñamos en hacernos sombra y en no dejar a nadie la quieta y pacífica posesión del sitio que ocupa.

El señor alcalde de Madrid, con el mejor ánimo, ha acometido el árduo y complejo problema de la vivienda. ¿Es acertada su moción? ¿No lo es? Pronunciarse en un sentido o en otro, sin un juicio lo suficientemente ilustrado, fuera imperdonable ligereza, por mano de la cual se llegaría fácilmente al desatinado.

Mas entre la aprobación rotunda y la censura airada, sin verdadero fundamento, queda el término medio de la prudencia y del destino

sereno. Del estudio sereno, sobre todo, para hallar la solución adecuada, y sobre todo la solución que armonice los intereses en pugna, siempre teniendo en cuenta que lo secundario debe someterse a lo principal, y al interés del mayor número, el menor; y que tratándose de deberes, menos los pueden excusar los más ricos, como tratándose de derechos los tienen en mayor grado, respecto de la sociedad en que viven, los más pobres.

Hacemos estas observaciones generales porque advertimos, con pena, que en todo, absolutamente en todo, se entromete el demonio de la discordia y de la rivalidad, y no digamos que el del egoísmo y el exagerado amor propio, disfraz de la soberbia, para agravar y dificultar los problemas que de suyos son graves y difíciles. Pero entiéndase que, por mucho que lo sean, cuando sólo se ventilan intereses, caben las cesiones y las transacciones, y aun se puede pasar la raya de la transacción respondiendo a los impulsos de la generosidad. De manera que lo que hay que hacer en estos casos es, acortar las distancias y atenuar las diferencias, para que todos juntos hallen la fórmula que, en lo posible, realice el bien común.

Y lo que decimos del problema de la vivienda puede afirmarse, en su orden, respecto del aceite. Nadie duda de que son cuantiosos, y muy respetables, los intereses de los aceiteros, así de los productores como de los industriales, y de los que aun tiempo son industriales y productores. Es esa una gran riqueza privilegiada de España, y no tendrían perdón ni los Gobiernos ni los ciudadanos que, en todo lo que fuera dable no le allajaran los caminos, y le iluminaran los horizontes, para que sea su marcha arrolladora en los mercados del mundo. Y de ninguna manera se trabaja más por la prosperidad de una nación que procurando el desenvolvimiento de sus riquezas naturales y el auge de sus industrias, y dilatando los horizontes de su comercio, porque el dinero que viene de fuera, por esos carriles, no queda en unas solas manos, ni se guarda en una sola gaveta, ni tiene único empleo personal, sino que se extiende por todas partes, y en una forma o en otra llega a todos los hogares.

Mas no conviene, ni es justo, sacrificar al interés muy legítimo de una producción, el interés no menos legítimo, pero incomparablemente más extenso del consumo. También en este punto debe procurarse ahincadamente la armonía. El aceite es artículo de primera necesidad en todas las casas españolas, pero más especialmente en las de la clase media y pobre, y no hay derecho a que lo que se produce abundantemente en el país, y en condiciones de aceptable remuneración, le cueste a aquéllas a como no lo puede pagar. Así, pues, lo primero es satisfacer las necesidades del consumo interior, y después, o al propio tiempo, y por quien corresponda, dar todos los medios y facilidades para la exportación, a fin de que granjeen de ésta los cultivadores, cosecheros e industriales el mayor beneficio posible. Bien estará que participemos todos en el sacrificio, pero estaría pésimamente mal que lograra vida espléndida una producción a costa de la miseria de los que han de consumirla.

En resumen: hay que cambiar de conducta y de procedimientos. Oramos cual si fuésemos todos, entrañas de enemigos, y es menester que obremos con entrañas de hermanos.

En nuestra sociedad, por apartamiento de las prácticas evangélicas, hay multitud de gentes que toman sin dificultad el papel de fogoneros, y todo es amontonar los sarmientos secos y retorcidos junto a la hoguera, o soplar sobre el fuego a punto de extinguirse, para que broten las llamas. Pues es necesario rechazar ese papel y aceptar el contrario, el de bomberos, el de apaciguadores, el de

armonizadores, el de poner unas gotas, siquiera de amor y de dulzura en las gentes de temperamento agrio y seco. Y cuando se quita la espoleta a las bombas, claro es que se evita la explosión.

(«El Universo»).

Los culpables

Pronto caerá sobre los sucesos de Barcelona y Vera de Navarra el velo del olvido. Después de la triste página que escribió el crimen, la triste y justa página de la sanción. Quedará el recuerdo vivo en el luto y en las páginas de algunos hogares y pronto los hechos nuevos vendrán a marcar su huella, borrando la que dejaron sucesos anteriores.

Olvido justo y piadoso llamaríamos a éste si al quedar cumplidas las sentencias quedara por entero satisfecha. Culpables y de gravísima culpa son los revolucionarios capturados. Malvados o locos. Pero esos hombres vinieron a España creyendo en un absurdo triunfo, pensando hallar aquí una situación anárquica, propicia a cualquier intentona. Se les había dicho que nuestro país estaba revolucionado, que la autoridad carecía de eficacia, y ellos llegaron inducidos de tan falsas ideas.

Ellos podían muy bien no tener información cierta de las cosas; pero el Comité que los dirigía, el grupo de individuos—algunos de ellos claramente señalados por los detenidos—que había trazado el plan no podía carecer de la verdadera información, y debía constarle que el intento conducía a un fracaso evidente.

Malvados o locos hemos llamado a los que pasaron la frontera y arriesgaron su vida. No pueden disculparse con la misma loca exaltación los inductores. Hombres experimentados, a quienes no negó su generosa Patria ni facilidades para su cultura, ni respetos sociales, no benevolencia para sus extravíos, han dado muestras de ser malvados sencillamente. Malvados, sin leve atenuante de gallardía o de valor, los verdaderos culpables de los tristes sucesos de Vera no merecen más que el desprecio de las gentes honradas. El desprecio y que no se les olvide para señalarles en el momento oportuno.

(«El Debate»).

La persecución religiosa en Francia

M. José Vincent, en nombre de un numeroso grupo de ex alumnos de los Padres Jesuitas, ha dirigido una enérgica carta a M. Francois-Albert.

Le dice que lo menos que se podía pedir del ministro es que, cuando menos en el día de la conmemoración de los Difuntos y estando tan próximo el día del aniversario del armisticio, tuviese respeto para los católicos y más especialmente para los jesuitas caídos en el campo del honor.

Deploran el disgusto que ha producido entre los estudiantes extranjeros, sobre todo los canadienses, sus ataques al Instituto Católico de París, a que aquéllos acuden, y dicen después:

«Con una fuerza que nada atenúa, reprobamos como un nuevo insulto hecho a nuestros padres, vivos o muertos, el trozo de vuestro discurso en que habéis convertido en simple snobismo el móvil que hubiera impulsado a nuestros padres y a nuestras madres a confiar el cuidado de nuestra educación a los maestros, siempre venerados, de la Compañía de Jesús.

En el caso de esos maestros, nuestros padres fueron a buscar para nosotros una enseñanza a base de fe y de alta moral, que no estaban seguros de encontrar en otra parte, cuando menos del mismo grado.

Su propósito fué hacer de nosotros franceses ejemplares, devotos hasta la muerte de las Santas Cocas.

Un poco de justicia, a falta de pa-

trística gratitud para tantos servicios prestados por los Jesuitas ante el enemigo y en las misiones, os hubiese debido impedir reeditar en términos de tan mal gusto masónico el viejo debate del *perinde ac cadáver*.

El ultraje, en efecto, señor ministro, se vuelve contra usted y contra cierta Congregación extra legal que usted conoce bien y que dicta cada día a hombres políticos de una docilidad que nada descorazona ni disgusta direcciones enticristianas.

Con ocasión de ese *perinde ac cadáver*, ¿qué opina usted de la servidumbre de esos parlamentarios que, como recordaba estos días un valeroso publicista, recibían, en el Convento de 1903, la orden de «plegarse a los principios que dictase» la dicha Congregación?

¿Ha olvidado esta orden de más fresca fecha, 1923?

«Debemos exigir de los parlamentarios francmasones, no simples palabras, sino afirmaciones formales. Y hay bastantes parlamentarios francmasones que nos deben su fortuna política... para que exijamos de ellos compromisos formales.»

En Lyon se han reunido los presbíteros de la diócesis ex combatientes.

La inmensa sala estaba llena de ex combatientes.

Hablaron el abate Baleydiere, gran mutilado; el abate Clapot, ex cabo de Cazadores; el abate Michand, capitán aviador, y los capellanes castrenses Berardier y Rouillet, todos con decorados y citados varias veces.

Acordaron luchar hasta donde sea preciso por la libertad de los sacerdotes y religiosos.

Hubo grandísimo entusiasmo. En Valence se ha celebrado un grandioso acto, al que han acudido millares de hombres del Dronne, presididos por su obispo.

Ha sido una contestación al discurso del ministro de Instrucción.

En otras muchas poblaciones siguen celebrándose con gran entusiasmo mítines de protesta y constituyéndose Uniones de católicos.

La fiesta de la Virgen del Claustro

Con solemnidad espléndida, que afortunadamente ya podemos decir ordinaria desde hace algunos años a esta parte, celebráronse el pasado domingo los cultos que en nuestra Catedral se dedican a la Virgen del Claustro.

Por la mañana verificóse la misa de comunión general, haciendo los fervorismo el canónigo M. I. doctor Dachs, que ayudado por otros sacerdotes distribuyó por largo rato las sagradas formas a los numerosos fieles que se acercaron a la Mesa eucarística, mientras la Capilla de música interpretó diversos motetes.

Por la tarde, y mucho antes de la hora anunciada, se hallaba completamente atestado de fieles el cruceiro de la Catedral, llenándose luego las naves y capillas laterales, así como el interior del coro.

Asistía el Excmo. Cabildo Catedral y Rdos. Beneficiados, en hábitos corales, y el Excmo. Ayuntamiento, representado por el alcalde señor Jové y concejales señores Segura, Sanromá, Vilar, Boixó, Capell, Sabaté, Rogí, Donoso, Jordá, Virgili, Pijoán, Torres y Punyet.

Después del solemne canto del Triagio mariano, se verificaron los actos de la Novena, y luego subió al púlpito el predicador del novenario M. I. Dr. Rial, quien hizo un resumen de las materias tratadas en los días pasados, así como alentó al pueblo de Tarragona a que se consagrara nuevamente a su Madre y Patrona la Virgen del Claustro, para así corresponder a los favores que la celestial Señora siempre le ha dispensado, terminando con la popular deprecación *Verge i Mare de Deu*, que fué recitada por la gran multitud

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca privada

BANCA · BOLSA · CAMBIO · VALORES · CUPONES · GIROS

Negociamos todos los cupones de vencimiento corriente

CÁMARA ACORAZADA INSTALADA CON TODAS LAS GARANTÍAS DE SEGURIDAD

Departamentos disponibles a precios módicos

SECCION DE CUENTAS CORRIENTES DE LA CLASE OBRERA

Libretas a la vista con 8 días preaviso..... 3 %
 " a seis meses plazo..... 4 %
 " a un año plazo..... 4 1/2 %

CENTRAL: Apodaca, 24 (edificio propio)

CAJA AUXILIAR Bolsin de Tarragona, Rambla de San Juan, 27

AGENCIAS: Vilaseca, Torredembarra, Morell, Arbós del Panadés

Afiliada: Caja de Crédito y Ahorro - Vendrell

de oyentes, puestos de rodillas ante la venerada imagen.

Acto seguido, organizóse la procesión, en que tomaron parte centenares de caballeros, recorriendo los claustros y naves laterales de la Catedral. Precedían a la sagrada imagen, llevada en andas por distinguidos jóvenes de la buena sociedad tarraconense, el Excmo. Cabildo y reverendos Beneficiados, Sres. Ferrer y López, cerrando el cortejo el excelentísimo Ayuntamiento.

Al final de la procesión, y puesta la sagrada imagen en medio del altar mayor, interpretóse una solemne Salve, y con la oración propia que cantó el preste, se dió por terminado el solemne Novenario, en que nuevamente los buenos tarraconenses dieron gallardas pruebas de su arraigada religiosidad y profunda veneración a la Virgen del Claustro.

Ayer mañana, fué vuelta provisionalmente al altar de la Anunciata la venerada imagen.

PÓSITO DE PESCADORES

El domingo último, en el local de la Sociedad Marítima y Protectora del barrio de San Pedro, se constituyó oficialmente esta Asociación, bajo la presidencia de don Teodoro Pou, comandante de Marina de esta provincia, y con asistencia del delegado comarcal de Pósitos don Luis Rovira Guinart, del teniente de carabineros don José Ratero y nutridas representaciones de los Pósitos de Pescadores de Ametlla de Mar, Cambrils, Calafell, Villanueva y Geltrú y Cooperativa Marítima y Asociación de patronos de Torredembarra.

Abierta la sesión por el presidente de este Pósito don José Brell con sentidas palabras de agradecimiento a todos los asistentes al acto y muy especialmente al dignísimo comandante de Marina al que consideraba como un padre de los pescadores, se leyeron telegramas de adhesión del presidente de la Caja Central de Crédito Marítimo don Alfredo Saralegui, del inspector costero de Pósitos don Damián Llobart y del presidente del Pósito de Pescadores de Barcelona don Buenaventura Morales.

El comandante de Marina don Teodoro Pou pronunció un elocuente discurso, alentando a los reunidos a trabajar en la Institución, en la cual los pescadores encontrarán las ventajas morales y materiales que anhelan, ofreciendo a los mismos su apoyo y protección. Fué muy aplaudido.

Se dió cuenta por el secretario don Juan García de la orden del día, cuyos extremos fueron aprobados por unanimidad, así como se confirmaron en sus cargos a todos los individuos de la Junta de Gobierno bajo la presidencia honoraria de don Teodoro Pou, comandante de Marina y don Alfredo Saralegui, presidente de la Caja Central de Crédito Marítimo. Hicieron luego uso de la palabra los señores don Luis Rovira, don José Ratero, teniente de carabineros y don Alvaro Miquel, presidente del Pó-

sito de Pescadores de Villanueva y Geltrú, quienes expresaron las grandes ventajas que ofrece el Pósito de Pescadores, redimiéndoles de una ignominiosa explotación.

Finalmente se acordó dirigir telegramas de saludo a don N. Cornejo, subsecretario del Ministerio de Marina y a don Alfredo Saralegui.

Entre el mejor entusiasmo se levantó la sesión, dándose cuenta del número de asociados, entre patronos y marineros, cuya cifra alcanza a 142.

Para corresponder a las atenciones del señor comandante de Marina y señores delegados forasteros se le obsequió con una comida íntima servida en el Hotel Continental.

BOLETIN OFICIAL

(16 de Noviembre 1924)

La Administración de Rentas anuncia haberse solicitado la legitimación de varios terrenos que se citan; y la cesión de algunas casas de la ciudad de Reus.

Extracto de los acuerdos adoptados por los Ayuntamientos de Roda de Bará, Perelló y Guiamets.

Distribución de fondos del Ayuntamiento de Tortosa, correspondientes al mes de Noviembre de 1924.

Tiene de manifiesto los apéndices al amillaramiento y las ordenanzas para la exacción de los impuestos de la Alcaldía de Aleixar.

EN LA AUDIENCIA

Ayer celebróse la vista del proceso incoado con motivo del asesinato del alcalde de Reus don Manuel Sardá.

Formaron la Sala los magistrados de esta Audiencia, señores Altés, Serreix, Del Arco; don Clemente del Pino, de la de Gerona, y don Manuel Parrilla, de la de Lérida.

Actuó de presidente el señor Parrilla y de fiscal don Diego del Campillo.

Después de declarar los testigos, el teniente fiscal pronunció su informe considerando el hecho como asesinato, del cual es responsable el procesado León Andreu.

La defensa estuvo a cargo del señor Cañellas quien sostuvo la inculabilidad de su defendido.

El ministerio fiscal pidió para el procesado la pena de cadena perpetua e inhabilitación.

Concluso para sentencia.

DE SOCIEDAD

Doña Paquita Monguió, hija de nuestro distinguido amigo don Pablo Monguió, arquitecto de esta ciudad, casada con don José Roig, médico y juez municipal de Cambrils ha dado a luz un robusto y hermoso niño. Madre e hijo siguen bien.

Nuestra enhorabuena.

A las misas que se celebraron ayer en la parroquia de San Francisco en sufragio de don Enrique Bosch Fernández, teniente coronel de infantería, con motivo de su fallecimiento ocurrido el día 3 de los corrientes en San Gervasio, asistió numerosa y distinguida concurrencia; prueba inequívoca del sincero dolor que produjo entre sus innumerables amistades tan sensible e irreparable pérdida.

En sufragio del mismo finado empezarán hoy en la iglesia del Sagrado Corazón, a las ocho y media las misas gregorianas.

Reiteramos a su apenada esposa y familia el testimonio de nuestra cristiana condolencia, ofreciendo nuestras oraciones por el eterno descanso de tan bondadoso difunto.

Ayer se encontraba en ésta para pasar unas horas al lado de sus amistades, el que fué oficial de este Gobierno civil don Jaime Fiol y Ribas.

El señor Fiol actualmente desempeña un importantísimo cargo en el Gobierno civil de Barcelona, desde que fué trasladado de la provincia de Zamora en donde actuó de secretario y últimamente de gobernador interino.

En las pocas horas que estuvo en ésta, recibió la visita de numerosos amigos; siendo obsequiado con una comida íntima en el Hotel de Europa por los señores Mellado, Borrás y Centellas.

El señor Fiol regresó ayer mismo a la ciudad condal.

Procedente de Africa ha llegado a esta capital el capitán de infantería don Antonio Congost, recientemente hecho prisionero de los moros y que logró evadirse.

NOTICIAS

BENDICION DE LA CLINICA DE CIRUGIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CLAUSTRO.

A las cuatro y media de la tarde del domingo último tuvo lugar la solemne bendición de la Clínica de Cirugía, que bajo el nombre de Nuestra Señora del Claustro hallase instalado en el chalet de la carretera de Castellón, núm. 12.

Aunque no completas todas las instalaciones por no haber llegado a tiempo un magnífico aparato de Rayos X ni terminado el laboratorio para análisis químicos y bacteriológicos, pero para que coincidiese con el día que Tarragona celebra con suntuosidad y muy solemnemente la fiesta de venerada imagen, la espléndida sala de operaciones y dependencias adjuntas fueron bendecidas por el M. I. señor canónigo tesorero Dr. don Antonio Balcélls, acompañado del nuevo párroco de San Juan Dr. don Manuel Tarrés y en presencia de los doctores señores Gil Vernet, catedrático de la Facultad de Medicina de Barcelona; Luis Soler, José Sastre, Francisco Veciana, Raimundo Sanromá, Antonio Artal, José M.ª Font, Juan Solsona, Amadeo Bosch, José M. Vives, Miguel Aleu, José Soler y Luis Delclós, que constituyen el cuerpo facultativo de la Clínica.

La excelsa Patrona de la casa estaba colocada en un artístico altar gótico rodeada de flores y luces que daban gran severidad y realce al acto.

Por no estar todo completo, como anotamos anteriormente, no se invitó a nadie, dejándolo para hacerlo espléndidamente y con carácter oficial dentro de poco, que de un modo definitivo estarán todas las secciones terminadas.

A las nueve de la noche y para celebrar el acto transcrito los señores facultativos citados (excepto el señor Artal, que no pudo asistir), se reunieron en fraternal banquete en el muy acreditado Hotel París, reinando la más franca cordialidad y el optimismo más completo respecto al éxito de la Clínica que ha venido a dotar a Tarragona de un nuevo centro de tratamiento de afecciones quirúrgicas.

Las flores que adornaban con profusión la mesa, fueron mandadas a la Catedral para ser depositadas a los pies de la popular y venerada Virgen del Claustro.

Los ex alumnos de nuestro Instituto provincial que se graduaron de Bachiller en el año 1888 celebraron el domingo último su ya tradicional fiesta, visitando por la mañana el Museo Diocesano siendo ogalantemente recibido por el ilustrado director del mismo, Rdo. don Jaime Bofarull Cendra, que admirablemente ejerció de «cicerone». Acto seguido, acompa-

ñados del señor Secretario de Cámara, visitaron la Torre del Arzobispo, admirando el hermoso panorama que desde ella se divisa.

Una comisión pasó al domicilio del único catedrático superviviente, reverendo don Luis Magrané Folch, acompañándole al Hotel de París en uno de cuyos salones, adornado con su gusto, se celebró el ágape fraterno que fué presidido por el citado veterano catedrático, sentándose a su alrededor los siguientes ex alumnos que cual potentes retoños de olivo constituían la bendición que el Salmista promete a los que temen al Señor y siguen sus caminos:

De esta capital el actual alcalde don José Jové y Josa, el Rdo. doctor don José Brú Ralduá, secretario de Cámara de este Arzobispado, el ex alcalde y diputado provincial don José Prats, el profesor de música don José Andreu Figuerola y don Roque Montagut, del comercio.

De Reus el Rdo. don Ramón Bergadà, párroco de la Purísima Sangre; de Barcelona los abogados don Antonio Robusté Amenós y don Antonio Bernat Rosell, el doctor en medicina don Rómulo Malet Puig, el Vista de Aduana don Miguel Niubó Compte y don José Roig Llauredó, del comercio; de Tortosa don Pedro López del Castillo y don Juan Masagué Rosich, del comercio; y de Puiggelat el propietario don Miguel Ferrer Domingo y el veterano ex conserje del Instituto don Juan Alegret.

Por diversos motivos excusaron su asistencia y adhiriéndose entusiastamente al acto don Francisco Granel Candí, corredor de comercio de ésta; don Antonio Valls Serres, del comercio de Gadesa, y don Ramón Jordá Vallespi, propietario de Ascó.

La comida transcurrió en medio de franca alegría, testimoniando todos los comensales el acendrado respeto que profesan por su venerado Maestro, el anciano señor Magrané que visiblemente emocionado, recordando todos los que fueron sus maestros en el Instituto, no pronunciándose brindis y acordando unánimemente que la fiesta del año próximo se celebre en Barcelona.

Terminada la comida, servida espléndidamente, y después de reiterar al Rdo. Magrané los sentimientos de cariño que sienten por él los que en el curso de 1882-83 fueron sus discípulos de Latín, los comensales se dirigieron en automóvil a las obras de la Fábrica de Tabacos, siendo amablemente atendidos por el señor ingeniero don José Tulla, que les dió amplias explicaciones de lo que será la nueva fábrica, mostrándoles la cripta recientemente descubierta en aquellos terrenos y los sepulcros y fragmentos de la Necrópolis romana, saliendo todos agradecidos de las atenciones del señor Tulla.

En la mañana de ayer el Rdo. señor Magrané ofreció una misa en la parroquia de la Santísima Trinidad, en sufragio del alma del compañero don Pablo Santacana Rovira, farmacéutico de Barcelona, que falleció el año último pocos meses después de haber asistido al primer homenaje tributado al Rdo. Magrané.

Todos los días hay que lamentar algún accidente en la carretera de Reus, en la zanja abierta por la Compañía del tranvía.

Anteayer fué el auto-ómnibus que sale de esta ciudad a las tres, el que se atascó en la zanja de referencia.

La Diputación y otras entidades se han ocupado del asunto. A ellas deberían unirse todas las que algo representan en la vecina ciudad y en esta capital para recabar, con la urgencia que el asunto merece, la terminación de un estado de cosas que tanto perjudica los intereses de ambas poblaciones.

Nos consta que nada puede hacer en este asunto la Jefatura de Obras públicas, por estar pendiente de resolución en el Ministerio de Fomento, la última instancia de la Compañía, solicitando una nueva prórroga de la concesión.

Ayer estuvieron en ésta, conferenciando con el señor gobernador, los delegados gubernativos de Vendrell y Montblanch.

El delegado municipal de Higiene ha impuesto una multa de 20 pesetas al dueño de la cabrería sita en el número 11 de la calle de Gobernador González, por desobediencia a las órdenes municipales.

Mañana es esperado de la Corte el presidente de la Diputación don José M.ª Serrano.

El pasado sábado se hizo cargo de la parroquia de la Catedral el nuevo párroco Rdo. don Francisco Sanromá.

Por haber robado once gallinas de un corral propiedad de Tomás Fontanillas, de Bonastre, ha sido detenido el vecino de dicho pueblo José Gibert Solé, de 45 años.

El domingo último celebró Junta general la Unión General de Inquilinos, aprobándose el reglamento de Cooperativa para la construcción de casas baratas.

ANIS SAN GERONIMO (MONTSERRAT)

El domingo falleció en ésta don José Bonachi Aixes, de 64 años, padre político del oficial de la Administración de Tributos, don Manuel Bonachi.

R. I. P. Parece que en breve tendrá estado consistorial un dictamen de la Comisión de Higiene proponiendo señalar un plazo de un año para la total desaparición del casco de la ciudad de todas las cuadras de ganado vacuno y cabrío, así como la reglamentación de los permisos para instalar gallinas en las casas particulares.

En Amposta, ha denunciado el gerente de la finca «Agrícola del Ebro» que les han sido hurtadas varias gabillas de arroz, habiendo intervenido en el asunto el juzgado correspondiente.

Ha sido detenido, en Mora de Ebro, Dionisio Alguero Albi, presunto autor del delito de falsedad en documento público y estafa.

El sábado pasado, en presencia de las autoridades, colegios, entidades y el pueblo en masa hizo la entrada solemne en Bramim el nuevo párroco de aquella localidad, el Rdo. José M.ª Panadés.

Una vez la comitiva hubo llegado a la iglesia parroquial y practicados algunos actos piadosos, el citado párroco saludó a sus nuevos feligreses, indicándoles sobre todo seguir las huellas del antiguo y venerable párroco de aquella población, Rdo. Teodoro Magriñá (q. e. d.), compatriota suyo, principalmente en el afecto al hermoso Santuario del Loreto, en prueba de lo cual el día siguiente se cantó un solemne oficio en dicha Ermita.

Obsequió a los concurrentes con un espléndido lunch.

Con las formalidades de rúbrica ayer tomó posesión del cargo de capellán de la Casa de Beneficencia, el Rdo. don Emilio Vilá y Vallés.

Con objeto de proceder a una reparación en la tubería general, mañana permanecerá cerrada el agua de la parte de la población comprendida desde las calles de la Nao y Caballeros hasta el puerto, de las siete de la mañana a las dos de la tarde.

Ha llegado a Barcelona, en visita canónica a las residencias Púles, el reverendísimo P. Francisco Berdier, Superior general de la Congregación de la Misión y de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paúl. Nacido el P. Verdier en la diócesis de Montpellier, cuenta en la actualidad sesenta y ocho años, habiendo ingresado en la Misión el día 7 de diciembre de 1874, de la que obtuvo el generalato, casi por unanimidad de votos, en septiembre de 1919. A su fervor y trabajo, principalmente se debe de la Santa Sede el Breve de Beatificación de Luisa de Marillac y de las Mártires de Arras. Como Superior general de la Congregación, el padre Verdier ha sido el primero que ha visitado las Residencias de los Estados Unidos, en donde la obra de los Hijos de San Vicente de Paúl ha tomado un notable incremento.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los estados mensuales de fuerza que se remiten a aquel centro oficial se redacten con toda exactitud, cuidando los jefes de los cuerpos de la perfecta redacción de los mismos, ya que los datos consignados en ellos sirven en muchas ocasiones de base para trabajos que realiza el citado Ministerio.

CASA RUIZ

CONFECCIONES PARA CABALLERO Y NIÑO

EXPOSICION permanente de los artículos de la temporada de Invierno.

Trajes Lana para Caballeros, desde 40 pesetas
Trajes Lana para Niños, desde 15 pesetas
Gabanes Lana para Caballeros, desde 50 pesetas
Gabanes Lana para Niños, desde 25 pesetas

Camisas franela superior, desde 5'50 pesetas
Camisas percal superior, desde 5'50 pesetas
Corbatas gran moda, desde 1'25 pesetas
Calcetines, desde 0'60 pesetas

Gran SURTIDO en toda clase de Géneros de Punto. Últimas novedades en GORRAS.

Lo más ELEGANTE en bufandas de lana, seda y algodón.

Unica casa que tiene los acreditados CABANES REGIUS

MAYOR, 9

TARRAGONA

VIVERT

VIÑO ESPUMOSO REFRESCANTE DIGESTIVO

Elaborado por Blandinieres * * Pedido en Colmados y Ultramarinos

En la Capitanía general de la 6.ª región se vió la causa seguida contra los procesados con motivo de los sucesos de Vera. El capitán general y el auditor permanecieron algún tiempo reunidos en el despacho del primero estudiando la sentencia.

El jefe del Gabinete de Información y Censura, teniente coronel señor Rico, manifestó a los periodistas:

«Como resultado del Consejo de Guerra sumarísimo celebrado en Pamplona, ha habido disenso entre el fallo del Consejo de Guerra y la autoridad judicial militar de la sexta región, y, por lo tanto, vendrá el asunto al Consejo Supremo de Guerra y Marina.»

En el último mercado celebrado en Tortosa los aceites se cotizaron: los de Tortosa, a 37,50 pesetas los 15 kilos; Lérida y Urgel, a 38,50; Bajo Aragón, a 40; los de Toledo, a 35,50; los de Extremadura, a 33; andaluces, a 36,50, y los de La Cenia, a 35.

Reinó mucha animación en el mercado para el consumo interior; en cuanto a la exportación continúa el mercado completamente paralizado.

Los arroces se cotizaron: la clase «Benlloch», a 47 pesetas los 100 kilos, habiéndose hecho algunas operaciones a 48. Se verificaron importantes compras para la exportación, especialmente para los mercados de la costa, Africa, Holanda y Alemania. También se hicieron varios ajustes de la clase «Bomba» a 50 pesetas.

Las algarrobas se cotizaron a 9,50 pesetas los 40 kilos. Estando el mercado animado, con tendencia al alza.

Ha marchado a Madrid para ultimar la ponencia sobre las enfermedades del olivo, que presenta en el Congreso Internacional de Oleicultura, que se celebrará en Sevilla, el ingeniero don Isidoro Aguiló, director de la Estación Olivarera de Tortosa.

Ha visitado al almirante Magaz una comisión de representantes de administradores de periódicos de provincias para enterarle las conclusiones acordadas en la reunión efectuada en la Asociación de la Prensa.

Piden la condonación del anticipo reintegrable o su cobro más equitativo, pues mientras unos pagaron ocho del recibo, otros han abonado tres o cuatro.

En Madrid se reunió el pleno del Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver los expedientes de concesión de la Cruz de San Fernando al general Cavalcanti, teniente don Gabino Díez, capitán don Sebastián Villa, herrador don Antonio Cuadrado, suboficial don Aquilino Cadarso y teniente coronel aviador, don Alfredo Kindelán.

Al examinar el expediente proponiendo la concesión de la cruz de San Fernando al general Cavalcanti por el convoy de Tizza, se acordó nombrar a un general en Melilla, que estudie el expediente sobre el terreno y amplíe los datos.



En Josep Bonachí Aixes

Murió el día 16 del corrent,
havent rebut als Sants Sacramentos

E. P. D.

Els seus fills Antonia y Ramón, fills polítics Manel Bonachí Martorell i Trinitat Sedó Roselló, nets, germá, germans polítics (presents i absents), nebots, cossins i demés parents, preguen als seus amics i coneguts el tinguin present en llurs oracions i se serveixin assistir als funerals que per l'etern descans de la seva ánima se celebrarán demá dimecres, día 19, en la parroquial esglesia de Sant Joan Baptista, a les deu del matí, per lo que els restarán agrahits.

Tarragona, 18 novembre 1924

NO ES CONVIDA PARTICULARMENT.

Dicen de Gerona que el Gobernador civil de aquella provincia manifestó a los periodistas que eran completamente falsos los rumores que circulaban acerca de la situación en el castillo de San Fernando de Figueras.

Dijo el señor Urquía que estuvo en Figueras y habló personalmente con el general Gobernador del Castillo y el director del Penal, quienes le aseguraron que en éste reinan paz y tranquilidad absolutas.

Se encuentran en Barcelona, comisionados por la Diputación provincial de Valencia, el diputado provincial don Pastor Santamaría y el ingeniero don Emilio Donat, que vienen para estudiar los procedimientos puestos en práctica por la Mancomunidad de Cataluña, para la mejor conservación de las carreteras que se hallan a cargo de esta Corporación.

Se ha expedido el título de bachiller a favor de don José Felius Riera, del Instituto de Reus, y en favor de doña Elvira Guardiola Soler, de este Instituto.

El ex senador señor Elías de Molins está realizando unos trabajos relativos a la solución del problema de la inmigración obrera y de los medios para que las familias agricultoras vuelvan al cultivo del campo.

El señor Calvo Sotelo ha aplazado, como dijimos, el viaje que tenía anunciado a Tetuán.

Este aplazamiento se ha debido a que el director de Administración local recibió un despacho del general Primo de Ribera en el que le indicaba que por tener que dedicar estos días toda su atención y actividad a las operaciones, se vería privado de atenderle con la amplitud deseada.

Ha sido declarado en situación de excedencia voluntaria, el señor Fournier Cuadros, presidente de la Audiencia territorial de Murcia y presidente que fué hace poco de esta Audiencia.

Atendiendo al requerimiento de personas interesadas en asistir al séptimo Congreso internacional de oleicultura, que tendrá lugar en Sevilla del 5 al 19 de Diciembre próximo se ha acordado que el plazo de inscripción de congresistas que terminaba el 15 del actual se prorrogue con carácter definitivo hasta el 20 de este mes.

Se hallan vacantes para proveerse por el quinto turno para maestras las escuelas de Regués (Tortosa), La Serra (Tivisa) Vilella Alta y Bonastre.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

María Elías y Riera.
Juan Dols y Dols.

FALLECIDOS

Guillermo Bertrán Torrens, 9 años, Santo Domingo, 28.
José Bonachí Aixes, 63 años, Misericordia, 10.
Natividad Porqueras Gil, 8 meses, Gasómetro, 17.
Elisa Soler Sala, 13 días, Bajada Pescadería, 27.

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS

Vapor «Montseny», de Huelva.
Vapor «Soller», de Valencia.
Laud «Tarragona», de San Carlos.

DESPACHADAS

Vapor «Cabo La Plata», para Marsella.
Vapor «Iturri-Ripa», con vino, para Cette.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Román, Máximo ob., Odón ob.
SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Ponciano p., Máximo pbro., Severino, Feliciano.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de la Soledad, en Nazareth.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de las Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de tres y cuarto a siete.

Cultos para mañana

Sagrado Corazón.—A las ocho misa de comunión general en el altar de San José, durante la cual se hará el ejercicio propio del día 19.

BIEN DE LA BOLSA DE BARCELONA

17 noviembre 1924

Interior 4 %—A.	70 20
Exterior 4 %—A.	84 45
Amortizable 5 %—A.	95 15
Acciones f. c. Norte	67 65
» » M. Z. A.	66 20
» » Andaluces	
» » Orense	
París	38 75
Londres	24
Roma	31 85
Ginebra	141 70
Bruselas	35 70
New-York	7 355
Berlín y Hamburgo	
Viena	

Información del

Banco Comercial de Tarragona

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 17

LAS MADRES DE LOS RECLUTAS DE 1921.

En la Presidencia estuvo conferenciando con el general Magaz una numerosa comisión de madres y hermanas de soldados pertenecientes al reemplazo de 1921 que se encuentran en Africa, para solicitar que se les licencie o, en caso contrario, se les destine a prestar servicio en la península.

NOTICIAS DE PALACIO

A la hora de costumbre acudió esta mañana a Palacio para despachar con el Rey el marqués de Magaz.

A la salida manifestó el presidente interino a los periodistas que el Rey había firmado varios decretos de Marina y de personal, entre los cuales figuraban la concesión de la cruz de San Fernando por la retirada de Anual a favor del capitán Arenas.

EL MARQUES DE VIANA

Ha regresado del extranjero donde ha permanecido una larga temporada, el montero mayor de S. M., marqués de Viana.

Imprenta de J. Pijoán.—Tarragona.

Próximas oposiciones

AL

Cuerpo auxiliar de Hacienda

Numerosas plazas de 2,500 pesetas

No se necesita título y se admiten señoritas. Edad mínima 16 años.

PREPARACION

— POR —

D. Miguel Mir Roselló
Jefe de Negociado

— Y —

D. Manuel Teigeiro Guasch
Oficial 1.º de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Detalles: Circunvalación 40, principal, derecha, de tres a cuatro y de siete a ocho tarde.

DEPILATORIO JOVINCELA

A cada aplicación reaparece menor número de pelos igual que sucede con la ELECTROLISIS (DEPLACION ELECTRICA).

Se vende al precio de 6 pesetas en la Farmacia del Doctor Nadal, calle Mayor, número 14.

SE PINTAN

tapices, telas y toda clase de objetos. Se dan lecciones de dibujo, pintura y modelado a precios económicos. Razón: Unión, 37, 1.º

PARA ALQUILAR

buen piso en la calle de Santo Domingo.—Razón: Conde de Rius, 1.

COMPRA Y VENTA

de muebles de lance

Rambla San Juan, número 78.

BANCO AGRICOLA COMERCIAL

Capital: 40.000.000 de pesetas

Casa central:
BILBAO



Sucursal de Tarragona:
P. de Olózaga, 10

Sucursales y Agencias

Abanto y Ciérvana, Areda, Alfaro, Amorabieta, Amurrio, Arceniega, Arcentales, Arechavaleta, Bermeo, Borja, Briviesca, Carranza, Ceánuri, Ceberio, Cervera del Río Alama, Deva, Durango, Ea, Eibar, Elgóibar, Elorrio, Gordejuela, Górliz, Guecho, Guernica, Hamburgo, Hijar, Izarra, Lanestosa, Lekeitio, Limpas, Lugo, Marquina, Medina del Campo, Medina de Pomar, Miravalles, Motrico, Monforte de Lemos, Nájera, Ochandiano, Osma, Ortuella, Ondárroa, Orduña, Orozco, Osorno, Ramales, San Sebastián, Santander, Santo Domingo de la Calzada, Sopena, Tarragona, Trucios, Valmaseda, Villafranca de Oria, Villaro, Zalla, Zarauz y Zumárraga.

Sección Banca

Compra y venta y suscripción de valores : Negociación de cupones : Giros
Descuentos : Cambios : Préstamos : Cuentas corrientes : Caja de Ahorros

Sección Comercial

Abonos

Almendras

Avellanas

GRAN CUCHILLERIA FINA DE CAMILO LAMAS - VACIADOR

UTENSILIOS COMPLETOS DE BARBERIA, CUBIERTOS, etc., etc,

PARAGUAS GARANTIZADOS, Sombrillas y BASTONES de todas clases (fabricación especial)

Grandes existencias

Ultimas novedades

Precios incompetibles

Unica en su género

Precio fijo

CONFECCIONES, TELAJES Y COMPOSTURAS A GUSTO DEL CLIENTE

UNIÓN, 18 - Teléfono 717 - Tarragona

AGRICULTORES

Tendréis buenas cosechas abonando vuestras tierras con los abonos preparados de riqueza garantizada que fabrica esta casa

RICARDO BEYLOC

Primeras materias para abonos

Sulfato de amoníaco

Superfosfato de cal 18|20

Cloruro de potasa

Sulfato de potasa

Sulfatos de hierros

Nitrato de sosa

Despacho: Apodaca, 4 - Teléfono 559

Almacén: Real, 58, Teléfono 36

TARRAGONA

SOMBREROS Y GORRAS

de las mejores marcas del Pais y Extranjero

SUCESOR DE L. TRINCHET

Tarragona.- Conde de Rius, 28.-Tarragona

Bolsa del Trabajo

(SECCION DE MUJERES)

Urgen buenas cocineras a las cuales se las retribuirá bien.
Se necesita aprendiz para Mercería.
Sirvientas se necesitan.
Oficinas: Armañá, 11, 2.º, de cinco y media a siete.



Máquinas para coser y bordar
LAS DE MEJOR RESULTADO Y LAS MAS ELEGANTES

WERTHEIM

MÁQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.**
Aviñó, 9 - Apartado 738
Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA
ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS
Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

¿CUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ",
PORQUE EVITA LA ESCALDADURA,

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.-Tarragona